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do you feel you cope well as
caregiver? (n=901)

do you find caregiving too
demanding? (n=902)

does caregiving cause
difficulties in your

relationship with your
friends? (n=902)

does caregiving have negative
effect on your physical

health? (n=898)

does caregiving cause
difficulties in your

relationship with your family?
(n=902)

does caregiving cause
financial difficulties?

(n=900)

do you feel trapped in your
role as caregiver? (n=900)

do you feel supported by
friends/neighbours? (n=901)

do you feel caregiving
worthwhile? (n=888)
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